
Ata da Trecentésima octogésima terceira (383º) sessão ordinária do primeiro 
período legislativo da décima nona legislatura (19º). Aos quinze (15) dias do 
mês de janeiro de dois mil e vinte e um (2021) no Plenário da Câmara 
Municipal de Viçosa do Ceará, situada na Avenida Major Felizardo de Pinho 
Pessoa, S/N, Centro, nesta cidade, com início às dezenove horas (19 hs). O 
Presidente cumprimentou aos vereadores, saudando ao público presente na 
Casa. Em seguida, o Presidente fez considerações pelo início da nova 
legislatura, tratou da importância da harmonia e respeito entre os colegas 
Vereadores e ressaltou que estaria a disposição dos Vereadores, enquanto 
Presidente da Casa. O Presidente convidou o Primeiro Secretário, João Luiz 
Nogueira Pessoa para fazer a chamada dos Vereadores e Vereadoras, onde foi 
constatada a presença de: Daniel Nilson Sá Lima; Edimar Gabriel da Rocha; 
Ediomar de Carvalho Silva; Emanuel de Morais Siqueira; Francisco Antônio 
Silva Cardoso; Francisco Edilson Nogueira de Sousa; Francisco Ednaldo 
Fontenele Xavier; Francisco José Alves de Arruda; Giovani Araújo da Cunha; 
João Luiz Nogueira Pessoa; João Mamede dos Santos; José Océlio Brito Silva; 
Judite Ana de Brito Fontenele; Manuel Alves de Sousa; Maria Lucinete de 
Sousa Brito. Havendo número Regimental e invocando a proteção de Deus, o 
Presidente declarou aberta a presente sessão. O Presidente convidou o 
Secretário para fazer a leitura das matérias constantes no expediente, quais 
seja: Ofício nº 05-2021/35º; Ofício nº 07-2021/35º; Ofício nº 10-2021; Ofício 
Circular nº 11-2021, ambos da 35º Zona Eleitoral do Ceará; o Primeiro 
Secretário procedeu com a leitura da Moção de Pesar Nº 001/2021, de autoria 
do Vereador Francisco José Alves de Arruda, seguindo com a leitura da Moção 
de Pesar Nº 002/2021 de autoria do Vereador Emanuel de Morais Siqueira. 
Encerrada a leitura das matérias constantes no expediente, foi concedido, Pelo 
Presidente, pela ordem ao Vereador Daniel Nilson Sá Lima, que solicitou a 
retirada do seu Requerimento Nº 002/2021, que tem por objeto a Leitura da 
Nota Pública da Associação Cearense de Magistrados, considerando que a 
leitura de tal Nota já havia sido feita, na presente sessão. O Presidente, em 
pleno acordo com o Plenário, cancelou o Pequeno e Grande Expediente na 
presente sessão, facultando oportunidade para todos os vareadores se 
pronunciarem, com tempo máximo de cinco minutos (5 min). O vereador João 
Mamede dos Santos se pronunciou, agradecendo a Deus pela vitória 
concedida nas eleições 2020, e o ao povo pela confiança depositada, 
afirmando que honraria mais um mandato a ele confiado. Em seguida, houve o 
pronunciamento do Vereador Francisco José Alves de Arruda, que agradeceu a 
Deus pela a oportunidade, e a população de Viçosa do Ceará, pela 
oportunidade de representá-los, ressaltou que todos devem estar juntos para 
trabalhar pelo bem de Viçosa, independente das posições políticas e 
partidárias. Concedida a palavra ao vereador Francisco Edilson Nogueira de 
Sousa, o mesmo agradeceu a Deus por terem sido eleitos e empossados e por 
estarem na primeira sessão de 2021, desejando uma boa atuação legislativa 
aos Vereadores e que seja com o objetivo de trabalhar em prol do povo de 
Viçosa do Ceará. A vereadora Maria Lucinete de Sousa Brito em seu 
pronunciamento, saudou ao Presidente e os demais vereadores, agradecendo 
a todos que tornaram o ano de 2020 mais especial, agradeceu a Deus pelos 



momentos bons e ruins, pois tudo isso faz parte da evolução e crescimento, 
salientando o seu comprometimento com o trabalho diário, a busca pela justiça, 
pela igualdade de oportunidades, pela paz e agir de bondade diante da 
comunidade que a acolheu com confiança e do Município. Em seguida, o 
vereador Daniel Nilson Sá Lima fez o uso da palavra, cumprimentou o 
Presidente, os Vereadores e aos Servidores da Casa, e aos demais que 
estavam acompanhando nas redes sociais, ressaltou que era uma nova 
legislatura e agradeceu o reconhecimento da população viçosense por ter 
concedido mais uma oportunidade para servir ao povo de Viçosa; solidarizou-
se com o Juiz da 35º Zona Eleitoral Dr. Moisés Brisamar Freire, destacou que o 
objetivo de todos os vereadores é trabalhar por Viçosa e fez um apelo para que 
durante esses 4 anos haja paz, respeito e para que a discussão política fique 
apenas dentro do Plenário e não haja divergências com os projetos 
apresentados pelos vereadores; dirigiu-se aos vereadores com pedido de 
desculpas por eventuais atitudes desagradáveis; fez referência a Campanha 
chamada Janeiro Branco, que trata-se da conscientização da saúde mental. 
Concedida a palavra ao vereador Emanuel de Morais Siqueira, o mesmo 
saudou ao Presidente desta Casa e aos demais vereadores, agradeceu a Deus 
pela oportunidade de representar a população do Município de Viçosa do 
Ceará, dando destaque a responsabilidade que é representar a população, 
agradeceu também a família, esposa e filho, considerando ser sua base, e 
agradeceu aos eleitores que depositaram a confiança para que estivesse  
representando a todos; fez referência a sessão do dia 01 de janeiro de 2021, 
manifestando sua preocupação, por não ter sido concedido a palavra, a ele e 
ao Vereador Daniel Lima; na sequência parabenizou ao Presidente pela 
Eleição, assim como aos demais que formam a Mesa Diretora, fez referência 
aos evangélicos, afirmando que os mesmos estão bem representados nesta 
Casa Legislativa. Concedida a palavra para o vereador João Luiz Nogueira 
Pessoa, o mesmo agradeceu a Deus, a todos os eleitores e apoiadores, a 
família e a população de Viçosa por ter dado a oportunidade de representar os 
Viçosenses na Câmara Municipal; considera ser uma missão difícil, e ser um 
desafio por não ter tanta experiência, mas acredita que Deus o capacitou para 
cumprir essa missão; fez destaque a algumas lutas e representações no seu 
mandato; na oportunidade fez críticas a estrutura física desta Casa e a Gestão 
anterior, do Poder Legislativo, concluiu tratando da necessidade de trabalhar 
pela viabilização dos direitos dos trabalhadores rurais. O vereador Francisco 
Antônio Silva Cardoso ao fazer uso da palavra, saudou aos vereadores e 
vereadoras, parabenizou o vereador Manuel Alves de Sousa pela Presidência, 
tratou da importância de haver união, já que o objetivo é trabalhar para ajudar 
as comunidades; agradeceu a Deus e aos seus eleitores. A vereadora Judite 
Ana de Brito Fontenele também fez suas considerações, parabenizou o 
Presidente Manuel Alves de Sousa e agradeceu a Deus pela vitória, a seu 
esposo Ivanildo e ao povo que deram o voto de confiança, destacando a 
prática dos projetos que beneficiarão o Município. O Presidente, também se 
pronunciou, agradecendo a Deus por sua vitória, aos seus eleitores e aos 
vereadores por terem o colocado como Presidente da Casa. O vereador José 
Océlio Brito Silva, em suas considerações agradeceu a Deus e a família, 



explanou sobre a importância da união dos vereadores independentemente de 
partido político, falou um pouco da sua experiência de vida, e destacou ainda 
que fará a diferença no que se propor a fazer. Encerrado as manifestações dos 
Vereadores, o Presidente passou para ordem do dia, colocando em votação a 
Moção de Pesar Nº 001/2021 pelo falecimento do Sr. Luís Carlos Alberto da 
Silva, de autoria do vereador Francisco José Alves de Arruda; na discussão da 
referida Moção de Pesar o vereador Francisco José Alves de Arruda fez suas 
considerações, tratando da vida e atuação de Luís Carlos Alberto da Silva, 
conhecido como preto; colocado em votação pela Presidência, o mesmo foi 
aprovado por unanimidade dos presentes. Em seguida, o Presidente colocou 
em votação Moção de Pesar Nº002/2021 pelo falecimento de José Portela de 
Araújo, de autoria do vereador Emanuel de Morais Siqueira; o autor da Moção 
de Pesar e o Vereador Daniel Lima, fizeram considerações no que se refere a 
personalidade de José Portela de Araújo; colocado em votação pela 
Presidência, o mesmo foi aprovado por unanimidade dos presentes. Na 
sequência o vereador Daniel Lima solicitou a palavra para também registrar o 
falecimento de Dona Graça Mapurunga, esposa do Sr. Valdemir, mãe de 
Narcélio, Auricélio, Jucélia, sepultada no dia 14 de janeiro 2021, ao tempo que 
se solidarizou a família. Na Sequência o Presidente fez algumas observações 
administrativas. Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a 
presente sessão e comunicou que a próxima sessão se realizaria no dia 04 de 
fevereiro de 2021 no Plenário da Câmara Municipal de Viçosa do Ceará, e eu, 
João Luiz Nogueira Pessoa, Primeiro Secretário, lavrei a presente Ata, que 
depois de lida e discutida, será votada e assinada pelo Presidente, pelo 
Primeiro Secretário e pelos demais vereadores presentes. EM TEMPO: O 
vereador Emanuel Siqueira solicitou que as Moções de Pesar, tanto as de hoje 
como as futuras, após aprovadas fossem encaminhadas as famílias. EM 
TEMPO: O vereador Daniel Lima solicitou que fosse consignado o seu repúdio 
a fala do Deputado João Jaime por ocasião da sessão solene realizada no dia 
08 de Janeiro para dar posse ao Prefeito e Vice-Prefeito, desrespeitando um 
poder constituído, fazendo ataques e ofensas ao Juiz Moisés Brisamar Freire.  


